



«Аллах - свет небес и земли»

Священный Коран, сура 24, аят 35

«Аллах! Пролой на нас твой свет!  
Краса и сила правоверных!»

Ф. Тютчев

№ 6 (55)

август 2011 г.

www.islam.maykop.ru/svet

## ОКОНЧАНИЕ ПОСТА

(По материалам книги Э. Кулиева и Р.Ф. Абаскулиева  
«Уроки благословенного месяца»  
в сокращенном варианте)

С именем Аллаха, Милостивого, Милосердного!

### О ПРЕВОСХОДСТВЕ ПОСЛЕДНИХ ДЕСЯТИ ДНЕЙ РАМАДАНА

Последние десять дней рамадана имеют ряд особенностей, благодаря которым они превосходят все остальные дни этого благословенного месяца. Это подтверждается многочисленными изречениями Пророка Мухаммада (с.а.с.) и его сподвижников.

Передают со слов Аиши, что посланник Аллаха (с.а.с.) в последние десять дней рамадана проявлял такое усердие, какое он не проявлял в другие дни. В хадисе Аиши говорится: «*Когда наступали последние десять дней рамадана, Пророк (с.а.с.) потуже затягивал свой узар, бодствовал по ночам и будил членов своей семьи*». (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

Пророк (с.а.с.) сказал: «*Кто постился в рамадан с верой и надеждой на вознаграждение, тому будут прощены совершенные ранее грехи, и кто выстаивал ночь предопределения с верой и надеждой на вознаграждение, тому будут прощены совершенные ранее грехи*». (Хадис передали аль-Бухари, Абу Дауд, ат-Тирмизи и ан-Насай.)

### О ПРЕВОСХОДСТВЕ НОЧИ ПРЕДОПРЕДЕЛЕНИЯ (НОЧИ «АЛЬ-КАДР»)

Говоря о превосходстве Ночи предопределения, Аллах сказал: «*Мы ниспослали его в благословенную ночь, и Мы предостерегаем. В нее решаются все мудрые дела по повелению от Нас. Мы посылаем пророков и Писания по милости твоего Господа, Слышащего, Знающего, Господа небес, земли и того, что между ними, если только вы обладаете убежденностью. Нет божества, кроме Него. Он оживляет и*

умерщвляет. Он – ваш Господь и Господь ваших праотцев» (Коран, 44:3-8).

Всевышний Аллах назвал эту ночь благословенной, и тому есть несколько объяснений. Прежде всего, в эту ночь был ниспослан Священный Коран. Аллах также отметил, что в эту ночь решаются мудрые дела. Это означает, что благородные ангелы-писцы получают из Хранимой Скрижали сведения о том, что произойдет в будущем году. Помимо всего прочего, они узнают о том, каким будет пропитание людей, кому из обитателей земли суждено расстаться с этим миром в будущем году, какие хорошие и плохие события их ожидают. Всевышний назвал эти дела мудрыми, потому что любое повеление Господа преисполнено великой мудрости и не содержит недостатков, изъянов, бессмыслицы и лжи.

Всевышний Аллах также сказал: «*Воистину, Мы ниспослали его (Коран) в ночь предопределения (или величия). Откуда ты мог знать, что такое ночь предопределения (или величия)? Ночь предопределения (или величия) лучше тысячи месяцев. В эту ночь ангелы и Дух (Джибрил) нисходят с дозволения их Господа по всем Его повелениям. Она благополучна вплоть до наступления зари*» (Коран, 97:1-5).

Арабское слово «кадр» переводится на русский язык как «предопределение» и «величие». Эта ночь величественна, и Всевышний Аллах предопределяет в ней все, что произойдет в наступающем году. Всевышний сообщил, что Ночь предопределения лучше тысячи месяцев. Это означает, что она превосходит тысячу месяцев по своему величию и по той награде, которую получает верующий, поклоняющийся Аллаху этой ночью. Поэтому тот, кто проводит эту ночь в поклонении с верой в Аллаха

## 30 августа - 1 сентября 2011 г. – праздник Ураза-Байрам

Адыгэ Республикэм  
ыкIи Пшызэ шьольыр  
ащыпсэурэ быслымэнхэм афэкIо

Алахьэу ГукIэгъушIу,  
гукIэгъу зыхэлъым ыцIэкIэ!

Быслымэнхэу нэкIмээ мазэр зынэкIыгъэхэм ыкIи зынэкIынэу амал зымылагъэхэм нэкIмээ мазэр зэрэтыухырэм, Бирам лъапIэу кьэсырэм апае тыгу кьыддэлэу тышьуфэгъушIо!

НэкIмээ мазэу гукIэгъушIумэ ямазэм кыкIоцI Алахьгалэ лъапIэм иуагъэхэр дгъэцIэкIээ, тпкышьолькIи, тыгукIи, тпэки зы-дгъэкъэбзагъ. ШIушIэным, зеделъыныгъэм тафэлэжъагъ, мыхьун шIэнхэм, хьарамыхэм защытыухьумагъ, титхьэлъэлухэр, тинэмазхэр дгъэцIэкIагъэх.

Бирам мафэм тицIыкIуи тиини тыпсаухэу, тхьагъохэмрэ хьархэмрэ кытпекIокIыхэу, псауныгъэ гьашIэр Тхьам кытитын! НэкIмээ мазэу тынэкIыгъэри, нэмазэу, тхьэлъэлэу тышьыгъэхэри Алахьым тфигъэбэгъонхи, мыхьыжын псапэкIэ Ахьрэт мафэм ыгъэгъушIоцт быслымэнхэм ащыц тишьынкIэ тельэлэу!

Адыгэ Республикэм ыкIи Пшызэ  
шьольыр ащыпсэурэ быслымэнхэм  
ямуфтиеу ЕМЫЖ Нурбий

Обращение к мусульманам  
Республики Адыгея и  
Краснодарского края

Во имя Аллаха,  
Всемилоостивого, Милосердного!

От всей души поздравляем всех мусульман, соблюдавших пост в месяц Рамадан, а также тех, кто не имел такой возможности, с окончанием Священного месяца и с наступлением праздника Ураза-Байрам!

Весь этот месяц мы держали пост, строго следуя канонам Корана, ниспосланного нам Аллахом, старались, чтобы наши сердца, мысли и тела были чистыми, совершали добрые поступки, помогали нуждающимся, жертвовали в пользу немущих, избегали всего, что противоречит законам Шариата, молились и посещали мечети.

Мы просим у Аллаха здоровья, долголетия, счастья, мира, любви и процветания для нас, мусульман, и всех людей мира. Пусть возрадуются нам все то добро, которое мы творим в этом мире, приумножаясь во много раз, и пусть в Судный день мы будем одними из тех, для кого откроются врата Рая!

Муфтий Республики Адыгея  
и Краснодарского края  
Нурбий ЕМИЖ

и надеждой на вознаграждение, заслуживает прощение прошлых грехам.

Всевышний Господь поведал и о том, что Ночь предопределения благополучна вплоть до наступления зари.

Таким образом, в суре «аль-Кадр» отмечается сразу несколько достоинств Ночи предопределения.

Во-первых, Всевышний Аллах ниспослал в эту ночь Коран, чтобы указать людям на прямой путь и сделать их счастливыми как в этом мире, так и в Будущей Жизни.

Во-вторых, слова Всевышнего «Откуда ты мог знать, что такое ночь предопределения (или величия)?» указывают на то, что человек не в состоянии осознать все величие этой благословенной ночи.

В-третьих, эта ночь превосходит тысячу месяцев, которые не содержат в себе Ночи предопределения.

В-четвертых, ангелы нисходят в эту ночь, выполняя мудрые веления Господа и неся с собой добро, благословление и милость.

В-пятых, она приносит великое благо верующим, поклоняющимся Господу, поскольку благодаря этому они избавляются от наказания в Аду.

В-шестых, Всевышний Аллах ниспослал целую суру, посвященную о величии этой ночи, и мусульмане будут читать ее вплоть до наступления Судного Дня.

Пророк (с.а.с.) сказал: «*Кто выстаивал Ночь предопределения с верой и надеждой на вознаграждение Аллаха, тому будут прощены совершенные им ранее грехи*». (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

Ночь предопределения наступает в последнюю декаду рамадана. Пророк (с.а.с.) сказал: «*Ищите Ночь предопределения в последние десять ночей рамадана, когда останется девять, или семь, или пять ночей*». (Хадис передали аль-Бухари, Ахмад и Абу Дауд.)

Наиболее вероятно, что она находится среди нечетных ночей последней декады. Передают со слов Аиши, что посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «*Ищите Ночь предопределения среди нечетных ночей последней декады рамадана*». (Хадис передал аль-Бухари.)

Еще более вероятно, что она является одной из последних семи ночей рамадана.

Наиболее вероятной ночью из последних семи является двадцать седьмая ночь. Убай б. Кааб (р.а.) сказал: «*Аллаху лучше известно, на какую ночь приходится Ночь предопределения. Однако посланник Аллаха (с.а.с.) повелевал нам выстаивать двадцать седьмую ночь*». (Хадис передал Муслим.)

По Своей милости Всевышний Аллах скрыл эту ночь от Своих рабов, чтобы они усерд-

(продолжение на стр. 2)

ЧИТАЙТЕ В ЭТОМ НОМЕРЕ:

· ДРУГИЕ ВИДЫ ПОСТА .....3

# ОКОНЧАНИЕ ПОСТА

(По материалам книги Э. Кулиева и Р.Ф. Абаскулиева «Уроки благословенного месяца» в сокращенном варианте)

(продолжение; начало см. стр. 1) но поклонялись Ему в каждую из ночей этого благословенного месяца, совершали намаз, поминали Его и взывали к Нему со страхом и надеждой. Таким образом Аллах выявляет среди Своих рабов тех, кто действительно жаждет провести эту ночь в поклонении.

Мусульмане должны не упускать возможность приблизиться к своему Господу в Ночь предопределения. Такой шанс предоставляется человеку только раз в году, и, может быть, усердие, проявленное в ту ночь, когда записывается судьба каждого потомка Адама, поможет человеку уберечься от зла и заслужить милость Господа в наступающем году.

## ЗАКЯТ ФИТР

Всевышний Аллах повелел мусульманам по завершении поста выплачивать «закят фитр». В переводе это выражение означает «милостыня разговения».

Выплачивать этот закят обязательно, поскольку поступать так приказал Пророк Мухаммад (с.а.с.), любое повеление которого фактически является повелением Всевышнего Аллаха. В Коране по этому поводу сказано: «Кто повинуется Посланнику, тот повинуется Аллаху. А если кто отворачивается, то ведь Мы не отправили тебя их хранителем» (Коран, 4:80).

Закят фитр выплачивается за всех мусульман – взрослых и детей, мужчин и женщин, свободных и рабов. Передают, что Ибн Умар рассказывал: «Посланник Аллаха (с.а.с.) приказал выплачивать пожертвование фитр в размере одного «саа» сухих фиников или ячменя за всех мусульман – мужчин и женщин, взрослых и детей». (1 саа примерно равно 2 кг пшеницы.) (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

Мужчина обязан выплачивать закят фитр за себя самого и за тех, кого он опекает, например, за жену или за близких родственников, если они не могут самостоятельно сделать это. Если же они в состоянии выплатить его сами, то лучше, чтобы они так и сделали, потому что это пожертвование является долгом каждого мусульманина.

Минимальная сумма закята фитр на одного человека, установленная Духовными управлением мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края в этом году: **30 рублей**.

Закят фитр обязан выплачивать каждый, кто располагает дополнительными средствами сверх того, в чем он нуждается в течение суток в день разговения. Если же дополнительных средств меньше одного саа, то нужно выплатить то, что имеется, потому что шариат не возлагает на человека то, что пре-

вышает его возможности. Всевышний Аллах сказал: «Бойтесь Аллаха по мере своих возможностей, слушайте, повинуйтесь и расходуйте во благо самим себе. А те, кто уберется от собственной скупости, являются преуспевшими» (Коран, 64:16).

Мудрость предписания относительно закята фитр совершенно очевидна.

Во-первых, верующий проявляет заботу о бедняках и удерживает их от попрошайничества, чтобы они могли порадоваться в праздник разговения и достойно встретить его вместе с обеспеченными мусульманами.

Во-вторых, он воспитывает в себе такие прекрасные качества, как щедрость и великодушие, доброта и сострадание.

В-третьих, он искупает грехи и прочие упущения, сделанные во время поста, ведь **любое доброе дело смывает совершенные ранее прегрешения и в какой-то степени восполняет упущенное**.

В-четвертых, он благодарит Всевышнего Аллаха за то, что Он позволил ему завершить пост и ночные намазы и облегчил для него исполнение праведных деяний во время поста.

Передают, что Ибн Умар рассказывал: «Посланник Аллаха (с.а.с.) приказал выплачивать пожертвование фитр в размере одного саа сухих фиников или ячменя». (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

Закят фитр можно выплачивать пшеницей, ячменем, пшеничной или ячменной мукой, сухими финиками, изюмом, рисом, кукурузой, гречкой или даже мясом.

Закят фитр становится обязательным после захода солнца в ночь на праздник разговения. Тот, кто застал это время тогда, когда закят фитр обязателен для него, должен выплатить это пожертвование. В противном случае, человек не обязан выплачивать его. Так, например, если человек умер за несколько минут до заката солнца, то за него не нужно выплачивать закят фитр. Если же он умер через несколько минут после заката солнца, то за него необходимо выплатить закят фитр. Если же он родился за несколько минут до захода солнца, то за него необходимо выплатить закят фитр. Если же он родился за несколько минут до захода солнца, то за него необходимо выплатить закят фитр. Если же он родился за несколько минут до захода солнца, то за него необходимо выплатить закят фитр.

**Что же касается времени, когда можно выплачивать закят фитр, то оно делится на дозволенное и желательное. Желательным временем для выплаты закята фитр является раннее утро в праздник**

**разговения до совершения праздничного намаза.** Передают, что Абу Саид аль-Худри рассказывал: «Во времена Пророка (с.а.с.) мы раздавали пожертвование фитр в праздник разговения в размере одного саа продуктов питания». (Хадис передал аль-Бухари.)

Передают, что Ибн Умар рассказывал: «Пророк (с.а.с.) приказал выплачивать закят фитр до того, как люди выйдут на праздничный намаз». (Хадис передал Муслим.)

**Что же касается дозволенного времени, то оно наступает за один-два дня до праздника разговения.**

**Если же человек отложил выплату закята фитр по уважительной причине** (например, если он был в пути, и при нем не было продуктов или людей, которым можно было бы выплатить его, или если весть о наступлении праздника застала его врасплох, и он не успел подготовиться, или если он доверил кому-то выплатить закят фитр, а тот человек забыл вовремя сделать это), **то он может выплатить это пожертвование и после праздничного намаза.**

Закят фитр должен прийти до того, кому он полагается, или до его доверенного лица до начала праздничного намаза. Поэтому если человек вознамерился выплатить закят фитр какому-то определенному лицу, но не смог найти его до праздничного намаза, то он должен выплатить этот закят другому лицу, а не откладывать его выплату на более позднее время.

Человек должен выплачивать закят фитр в месте своего проживания, независимо от того, является ли это место его постоянным или временным местожительством. Если же в месте его проживания нет того, кому можно было бы выплатить закят фитр, то он может выплатить его в другом месте через свое доверенное лицо.

Необходимо выплачивать закят фитр беднякам, а также должникам, которые не в состоянии расплатиться со своими кредиторами. Разрешается раздавать его нескольким беднякам, так же, как можно раздать несколько пожертвований одному бедняку.

## ОКОНЧАНИЕ БЛАГОСЛОВЕННОГО МЕСЯЦА

По завершении рамадана мусульмане совершают ряд обрядов, которые помогают им приумножить награду, укрепить веру и еще больше приблизиться к Аллаху. Одним из них является **закят фитр**, о котором было сказано выше. **Другим обрядом поклонения, совершаемым по завершении рамадана, являются слова возвеличивания Аллаха**, которые произносятся после захода солнца в ночь на первое шавваля и до начала праздничного

намаза. Всевышний Аллах сказал: «Он желает, чтобы вы довели до конца определенное число дней и возвеличили Аллаха за то, что Он наставил вас на прямой путь. Быть может, вы будете благодарны» (Коран, 2:185).

Возвеличивать Аллаха следует словами: «Аллах Превелик! Аллах Превелик! Нет божества, кроме Аллаха! Аллах Превелик! Аллах Превелик! И только Аллаху надлежит хвала!»

Желательно, чтобы мужчины произносили эти слова вслух в мечети, на улице и дома, а женщины должны произносить их про себя. Повсеместно возвеличивая Аллаха, верующие создают атмосферу праздника и благодарят Господа за Его великую милость по отношению к ним и за то, что Он позволил им благополучно довести до конца великий обряд поста! Помимо этого, эти слова являются выражением страха и смирения перед Господом, ведь Он достоин еще более преданного служения, еще более усердного поклонения.

**Другим обрядом, совершаемым в праздник разговения, является праздничный намаз.** Посланник Аллаха (с.а.с.) повелел всем мусульманам совершать его, и это предписание относится как к мужчинам, так и к женщинам. Мусульмане же обязаны во всем повиноваться ему, ведь Всевышний Аллах сказал: «О те, которые уверовали! Повинуйтесь Аллаху, повинуйтесь Посланнику и не делайте тщетными ваши деяния» (Коран, 47:33). Пророк (с.а.с.) повелел приходить на праздничный намаз даже женщинам, несмотря на то, что в другое время для них лучше оставаться в домах.

Из достоверных хадисов известно, что перед выходом на праздничный намаз желательно позавтракать. Передают, что Ибн Бурейра рассказывал со слов своего отца, что в день разговения посланник Аллаха (с.а.с.) не выходил из дома, не позавтракав, а в день жертвоприношения он завтракал только после праздничного намаза. (Хадис передали Ахмад и ат-Тирмизи.)

Лучше всего, если на завтрак человек поест нечетное количество фиников. Передают, что Анас б. Малик рассказывал: «В день разговения посланник Аллаха (с.а.с.) не выходил из дома до тех пор, пока не съел несколько фиников. Он ел их в нечетном количестве». (Хадис передали Ахмад и аль-Бухари.)

Также желательно, чтобы при выходе из дома перед праздничным намазом мужчины наряжались в лучшее из своих одеяний. Женщинам же, выходя из дома, запрещается наряжаться, умащаться благовониями и надевать одежду, которая не покрывает все тело.

Огромная разница между теми, кто пришел на праздничный намаз, должна напоминать человеку о том, что в День воскресения между людьми будет еще больше различий. Всевышний Аллах сказал: «Посмотри, как одних из них Мы возвысили над другими. Но Последняя жизнь, несомненно, выше по степеням и преимуществам одних перед другими» (Коран, 17:21).

**Праздничный намаз состоит из двух ракатов.**

Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «Во время праздничного намаза в день разговения следует семь раз возвеличить Аллаха в первом ракате и пять раз – во втором ракате, после чего в обоих ракатах следует прочесть Коран». (Хадис передал Абу Дауд.)

После праздничного намаза имам произносит проповедь. В этом заключается еще одно отличие праздничных намазов от пятничных, потому что по пятницам проповедь читается до обязательного намаза.

Месяц рамадан завершается, однако верующие не перестают трудиться вплоть до самой смерти. Они верны завету с Аллахом, Который сказал: «Поклоняйся Господу твоему, пока убежденность (смерть) не явится к тебе» (Коран, 15:99). В другом аяте говорится: «О те, которые уверовали! Бойтесь Аллаха должным образом и умирите не иначе, как будучи мусульманами!» (Коран, 3:102).

Завершение рамадана не означает, что верующий не может больше поститься, так как пост можно соблюдать и в другое время. Передают со слов Абу Айюба аль-Ансари, что Пророк (с.а.с.) сказал: «Кто постился в рамадане, а затем соблюдал пост в течение еще шести дней в шаввале, тот словно постился целую вечность». (Хадис передал Муслим.)

Верующие должны стремиться совершать богоугодные деяния и сторониться грехов. Только так они смогут обрести благополучие в этом мире и великую награду после смерти. Всевышний сказал: «Верующих мужчин и женщин, которые совершали праведные деяния, Мы непременно одарим прекрасной жизнью и воздадим им за лучшее из того, что они совершали» (Коран, 16:97).

Мы же просим Аллаха Всевышнего принять наши усилия и поместить их на чашу наших благодеяний в тот день, когда богатство и дети помогут только тем, кто предстал перед Аллахом с непорочным сердцем. Мы просим Его сделать этот труд искренним и полезным для нас и для всех остальных мусульман.

И в заключение еще раз воздадим хвалу Аллаху, Господу миром!

# ДРУГИЕ ВИДЫ ПОСТА

(По материалам книги Э. Кулиева и Р.Ф. Абаскулиева «Уроки благословенного месяца» в сокращенном варианте)

С именем Аллаха,  
Всемилоостивого, Милосердного!

Как известно, пост в рамадане является обязательным предписанием религии. Помимо него, к обязательным постам относятся пост для искупления прегрешения и обетованный пост. Обязательным считается и возмещение пропущенного поста в рамадане.

Шариат предписывает поститься для искупления целого ряда грехов, таких как половая близость днем в рамадане, нарушение некоторых запретов на священной земле Мекки, клятвопреступление и т.п. Что же касается обетованного поста, то богословы считают нежелательными обеты, в которых люди берут на себя дополнительные обязательства. Тем не менее, мусульманин обязан исполнить данный обет, как только ему представится такая возможность.

Если же человек не успеет исполнить свой долг, прежде чем расстанется с этим миром, то поститься за него должен его наследник или близкий родственник. Передают со слов Аиши, что Пророк (с.а.с.) сказал: «За того, кто умер, не возместив поста, должен поститься его близкий родственник». (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

Из этого хадиса следует, что если человек умер, не возместив обязательный пост, то поститься за него должен его близкий родственник. Это предписание носит обязательный характер и распространяется на любые обязательные виды поста.

Помимо обязательных постов существуют и желательные посты, которые приносят верующему большое вознаграждение, смывают его прегрешения и поднимают его на более высокую ступень перед Аллахом. Добровольный пост можно соблюдать в любые дни, когда поститься не запрещено, но шариат поощряет следующие добровольные посты:

## ПОСТ В ТЕЧЕНИЕ ШЕСТИ ДНЕЙ В ШАВВАЛЕ

Передают со слов Абу Айюба аль-Ансари, что посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «Кто постился в рамадане, а затем соблюдал пост в течение еще шести дней в шаввале, тот словно постился целый год». (Хадис передал Муслим.)

**Шавваль** – десятый месяц мусульманского лунного календаря, наступающий сразу после рамадана. Поститься шесть дней этого месяца можно последовательно или раздельно. Это можно делать в начале, в середине или в конце месяца. Пост в рамадане, дополненный постом в течение шести дней шаввала, равносителен посту в течение целого года, потому что за каждое благодеяние верующий получает вознаграждение в десятикратном размере. Пост в рамадане равносителен посту в течение десяти месяцев, а пост в течение еще шести дней следующего месяца равносителен посту в течение еще двух месяцев, что в сумме составляет целый год.

## ПОСТ В ДЕНЬ АРАФЫ И В ДЕНЬ АШУРЫ

Передают, что Абу Катада аль-Ансари рассказывал, что к Пророку (с.а.с.) пришел мужчина и спросил: «Расскажи

о том, как ты постишься». Посланник Аллаха (с.а.с.) начал сердиться, и Умар заметил это. Он сказал: «Мы довольны тем, что Аллах – наш Господь, ислам – наша религия, а Мухаммад – наш Пророк! Упаси нас Аллах от Его гнева и от гнева Его посланника». Умар продолжал повторять эти слова до тех пор, пока гнев посланника Аллаха (с.а.с.) не прошел. Затем Умар спросил: «О посланник Аллаха! Что можно сказать о том, кто постился в течение целого года и разговляется только один день». Он сказал: «Он не постился и не разговлялся». Он спросил: «А что можно сказать о том, кто постился два дня и разговляется один день?» Он сказал: «Разве кто-нибудь способен на это?» Он спросил: «А что можно сказать о том, кто постился один день и разговляется один день?» Он ответил: «Так постился Давуд, да пребудет над ним мир». Он спросил: «А что можно сказать о том, кто постился один день и разговляется два дня?» Он сказал: «Хотелось бы, чтобы я мог поступать так». Затем посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «Пост в течение трех дней каждого месяца и в каждый рамадан равносителен посту целую вечность. Я надеюсь, что по милости Аллаха пост в день Арафы искупит грехи, совершенные в течение минувшего и будущего годов. И я надеюсь, что пост в день Ашуры искупит грехи, совершенные за минувший год». (Хадис передал Муслим.)

**День Арафы** – это девятое число месяца зуль-хиджжа. Пост в этот день считается желательным для тех, кто не совершает паломничество, потому что он искупает грехи, которые человек совершил в течение минувшего года, и помогает человеку избежать грехов в течение будущего года. Это касается только малых грехов, потому что тяжкие грехи можно смыть только посредством искреннего покаяния. Если же человек не раскается в этих грехах, то он может понести наказание, или же Аллах простит их ему по Своей милости. Что же касается поста паломников в день Арафы, то богословы высказывали разные мнения по этому поводу. Согласно наиболее достоверному из них, паломникам поститься в этот день нежелательно.

**День Ашуры** – это десятое число месяца мухаррам. Когда мусульмане переселились в Медину, они увидели, что иудеи постятся в этот день. Так иудеи благодарили Всевышнего Господа за то, что в этот день Он спас Мусу и израильтян от войска Фараона. Пророк Мухаммад (с.а.с.) тоже велел мусульманам поститься в этот день. А для того чтобы они отличались от иудеев, он приказал поститься один день до этого и один день после этого. Известно, что пост в Ашуру был обязательным до ниспослания предписания поститься в рамадане.

Передают, что Аиша рассказывала: «До того как пост в рамадане был вменен в обязанность, люди соблюдали пост в Ашуру, и в этот день Каабу покрывали новым покрывалом. А когда Аллах вменил в обязанность пост в рамадане, посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «Кто захочет поститься в этот день, пусть постится, а кто захочет прекратить делать это, пусть не соблюдает его». (Хадис передал аль-Бухари.)

## ПОСТ В ШАБАНА

Передают, что мать правоверных Аиша рассказывала: «Иногда посланник Аллаха (с.а.с.) постился так часто, что мы говорили: «Да ведь он не разговляется!» А иногда он разговлялся так часто, что мы говорили: «Да ведь он не постился!» Я никогда не видела, чтобы помимо рамадана он постился в течение целого месяца, и я никогда не видела, чтобы он когда-нибудь постился больше, чем в шабана». (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

**Шабан** – восьмой месяц мусульманского лунного календаря, предшествующий рамадану. Из хадиса Аиши, да будет доволен ею Аллах, следует, что в этот месяц посланник Аллаха (с.а.с.) постился с особым усердием. Существуют разные объяснения тому, зачем он поступал так.

Передают со слов Аиши, что Пророк (с.а.с.) постился по три дня в каждом месяце. Если же он не постился в эти дни, то откладывал эти посты на шабан. (Хадис передал ат-Табарани.)

В другом хадисе, рассказанном со слов Анаса, сообщается, что посланника Аллаха (с.а.с.) спросили: «Какой пост является самым лучшим?» Он ответил: «Пост в месяце шабан для возвеличивания рамадана». (Хадис передал ат-Тирмизи.)

В хадисе Усамы б. Зейда сообщается, что однажды он спросил: «О посланник Аллаха! Я не видел, чтобы ты когда-нибудь постился так, как постишься в шабана». Он ответил: «Люди забывают об этом месяце в промежутке между раджабом и рамаданом. В этом месяце деяния возносятся к Господу миров, и мне хочется, чтобы мои деяния были вознесены, когда я соблюдаю пост». (Хадис передали Абу Давуд и ан-Насаи.)

Вероятно, каждая из перечисленных причин могла повлиять на решение посланника Аллаха (с.а.с.). В любом случае, мусульманам следует поститься в этот месяц чаще, чем они это делают в другие месяцы.

## ПОСТ В МУХАРРАМЕ

Передают со слов Абу Хурейры, что посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «После поста в рамадане самым лучшим является пост в запретном месяце Аллаха». (Хадис передал ат-Тирмизи.)

**Мухаррам** – первый месяц мусульманского лунного календаря, которому предшествует месяц зуль-хиджжа. Сообщения о превосходстве поста в этом месяце не противоречат предыдущим хадисам о том, что Пророк Мухаммад (с.а.с.) больше всего постился в шабана. Имам ан-Навави писал, что Посланник (с.а.с.) не постился в мухарраме так же усердно, как в шабана, потому что знание о превосходстве поста в мухарраме было ниспослано ему лишь в конце жизни. А лучше всего об этом известно Аллаху!

## ПОСТ В МЕСЯЦЫ РАДЖАБ, ЗУЛЬ-КААДА, ЗУЛЬ-ХИДЖА

Так называются три из четырех запретных месяцев. Четвертым является месяц мухаррам, о котором мы уже говорили. Пост в запретные месяцы является желательным, и сподвижники уделяли ему особое внимание. О чем

можно судить по вышеупомянутому хадису Усамы б. Зейда.

Передают, что мужчина родом из племени Бахила рассказывал, что однажды он пришел к Пророку (с.а.с.) и сказал: «О посланник Аллаха! Я – тот самый мужчина, который пришел к тебе в первом году». Он спросил: «Почему же твое тело настолько истощено?» Он сказал: «Я никогда не кушал днем. Я кушаю только по ночам». Он сказал: «А кто велел тебе причинять себе страдания?» Он сказал: «О посланник Аллаха! Я способен на еще большее». Он сказал: «Постись в месяце терпения, а затем еще один день». Мужчина сказал: «Я способен на большее». Он сказал: «Постись в месяце терпения, а затем еще два дня». Он сказал: «Я способен на большее». Он сказал: «Постись в месяце терпения, а затем еще три дня». Мужчина сказал: «Я способен на большее». Тогда он сказал: «Постись в месяце терпения, а затем еще три дня. И постись в запретные месяцы». (Хадис передали Ахмад, Абу Давуд и Ибн Маджа.)

Под месяцем терпения здесь подразумевается рамадан. Под тремя днями – три дня в шаввале. Ранее мы уже говорили о том, что желательно поститься в течение шести дней этого месяца. А под запретными месяцами подразумеваются месяцы зуль-каада, зуль-хиджжа, мухаррам и раджаб. Из этого хадиса не следует понимать, что поститься в запретные месяцы следует ежедневно, поскольку в версии Абу Давуда говорится: «Постись в запретный месяц и разговляйся». Постись в запретный месяц и разговляйся». Ранее также было отмечено, что посланник Аллаха (с.а.с.) постился ежедневно только в рамадане.

## ПОСТ В ДНИ ПОЛНОЛУНИЯ

Передают со слов Абу Зарра: «Посланник Аллаха (с.а.с.) приказывал нам поститься в течение трех дней каждого месяца: тринадцатого, четырнадцатого и пятнадцатого». (Хадис передали ат-Тирмизи и ан-Насаи.)

О превосходстве такого поста сообщается в другом хадисе, переданном со слов Джабира. В нем говорится, что посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «Пост в течение трех дней каждого месяца равносителен посту в течение целого года. Это – три дня полнолуния». (Хадис передал ан-Насаи.)

В хадисе, переданном со слов Хафсы, сообщается, что посланник Аллаха (с.а.с.) постился в каждом месяце по три дня: понедельник и четверг на одной неделе, а также понедельник на следующей неделе. (Хадис передали Абу Давуд и ан-Насаи.)

## ПОСТ ПО ПОНЕДЕЛЬНИКАМ И ЧЕТВЕРГАМ

Посланник Аллаха (с.а.с.) часто отдавал предпочтение посту в понедельник и четверг. Эти дни отличаются от остальных дней недели тем, что в них деяния людей возносятся к Аллаху, и пост в эти дни позволяет верующему

(продолжение на стр. 4)





# ДРУГИЕ ВИДЫ ПОСТА

(По материалам книги Э. Кулиева и Р.Ф. Абаскулиева «Уроки благословенного месяца» в сокращенном варианте)

привлечь Его милость и заслужить прощение совершенных в течение недели грехов.

Передают со слов Абу Хурейры, что Пророк (с.а.с.) сказал: «**Деяния возносятся каждый понедельник и четверг, и мне хочется, чтобы мои деяния были вознесены, пока я соблюдаю пост**». (Хадис передали Ахмад и ат-Тирмизи.)

В другом хадисе сообщается, что посланника Аллаха (с.а.с.) спросили о посте в понедельник, и он ответил: «**В этот день я родился, и в этот день на меня снизошло откровение**». (Хадис передал Муслим.)

Это значит, что в понедельник Пророк Мухаммад (с.а.с.) постился еще и в знак благодарности Аллаху за ниспослание ему откровения. Из этого можно сделать вывод, что мусульманин должен почитать дни, когда Аллах оказал ему великую милость, и поститься в эти дни в знак благодарности Господу.

Помимо обязательных и желательных постов есть и запрещенные посты. Как и другие обряды поклонения, пост нужно соблюдать не только искренне ради Аллаха, но и в соответствии с Сунной Его посланника (с.а.с.). Поэтому, если человек соблюдает запрещенный пост, то он ослушается Аллаха и Его посланника (с.а.с.). К запрещенным постам относятся следующие:

## ЗАПРЕЩЕННЫЕ ВИДЫ ПОСТА

**1. Пост в праздничные дни.** В исламе есть два праздника – день разговения и день жертвоприношения. Эти праздники отличаются от тех, которые люди приурочивают к каким-либо историческим событиям или придумывают для проведения увеселительных мероприятий. Они являются венцом двух славных обрядов поклонения – поста и паломничества. Праздник разговения отмечается первого числа шавваля, когда заканчивается месяц поста, а праздник жертвоприношения – десятого зуль-хиджжа, когда паломники совершают основные обряды хаджа. В эти дни верующие радуются милости Аллаха и тому, что Всевышний Господь предоставил им возможность заслужить прощение и помог исполнить религиозные обязанности. В эти дни они наслаждаются дарованными Аллахом благами, угощают друг друга, проявляют заботу о нуждающихся, и поэтому поститься в эти дни запрещается.

Передают со слов Абу Саида аль-Худри, что **Посланник Аллаха (с.а.с.) запрещал поститься два дня в году: в день разговения и в день жертвоприношения**. (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

Кроме того, праздничные дни считаются уважительной причиной для прерывания обязательного поста, например, непрерывного шестидесятидневного поста для искупления совершенного греха.

**2. Пост в дни ташрика.** Так называются три дня, следующие за праздником жертвоприношения, который отмечается десятого зуль-хиджжа. В эти дни мусульмане совершают жертвоприношения и возвеличивают Всевышнего Аллаха, и поэтому посланник Аллаха (с.а.с.) запретил проводить их в посте.

Передают со слов Нубейши аль-Хузали, что посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «**Дни ташрика – это дни еды, питья и поминания Великого и Могучего Аллаха**». (Хадис передал Муслим.)

Однако мать правоверных Аиша, Абдуллах б. Умар и многие другие богословы считали, что поститься в эти дни запрещено для всех, кроме паломников, которые не имеют возможности совершить жертвоприношение. Всевышний Аллах сказал: «**Если же вы находитесь в безопасности, то всякий, кто совершает малое паломничество и прерываемый хадж, должен принести в жертву то, что сможет. Если же он не сможет сделать этого, то он должен поститься три дня во время хаджа и семь дней после его окончания – всего десять дней**» (Коран, 2:196). Поэтому, если паломник, который обязан совершить жертвоприношение, не может сделать это, то ему разрешается поститься в течение трех дней ташрика. А лучше всего об этом известно Аллаху!

**3. Пост в день, когда есть сомнения в наступлении рамадана.** Передают, что Аммар б. Яасир сказал: «**Кто постился, сомневаясь в наступлении рамадана, тот ослушается Абу аль-Касима, да благословит его Аллах и приветствует**». (Хадис передал Аль-Бухари.)

Из слов сподвижника следует, что посланник Аллаха (с.а.с.) запретил начинать обязательный пост до тех пор, пока люди не будут уверены в наступлении рамадана. Это относится к тем дням, когда из-за повышенной облачности трудно судить о новолунии. В этом случае, как мы уже говорили об этом выше, нужно отсчитать тридцать дней месяца шабан, а затем начинать пост в рамадане.

Кроме того, шариат запрещает поститься за день или за два до наступления рамадана, если только мусульманин не постился регулярно. Передают со слов Абу Хурейры, что посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «**Пусть никто из вас не постится за день или за два до наступления**

**рамадана, если только он не соблюдает пост регулярно. Только в этом случае можно поститься в эти дни**». (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

Это значит, что если мусульманин регулярно постился, например, по понедельникам, и понедельник попал на последний день шабана, то ему разрешается соблюдать пост в этот день. Богословы шафиитского толка не только запрещали поститься за день или за два до наступления рамадана, но и считали нежелательным пост после середины шабана. Это мнение справедливо и опирается на хадис Абу Хурейры о том, что Пророк (с.а.с.) сказал: «**Не постивайтесь, если наступила середина шабана**». (Хадис передал Ахмад.)

**4. Пост в пятницу, если он не совмещен с постом в четверг или в субботу.** Передают со слов Абу Хурейры, что посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «**Пусть никто из вас не постится в пятницу, если только он не постился за день до этого или не будет поститься на следующий день**». (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

Пятница считается еженедельным праздником мусульман, а известно, что в праздничные дни следует усердно поминать Аллаха, благодарить Его за дарованные блага, угощать бедняков и нуждающихся. Поэтому поститься в пятницу можно лишь в том случае, если человек уже постился в четверг или собирается поститься в субботу. Большинство богословов также считает, что поститься в пятницу не запрещено, если она попадает на те дни, когда верующий регулярно соблюдает добровольный пост.

Передают со слов Абу Хурейры, что Пророк (с.а.с.) сказал: «**Не избирайте ночь на пятницу для ночного намаза, если вы не молитесь по ночам в другие дни, и не избирайте пятницу для поста, если вы не постились в другие дни. И постились в пятницу только в том случае, если на нее приходится ваш регулярный пост**». (Хадис передал Муслим.)

Это значит, что если верующий регулярно постился в дни полнолуния, и пятница попадает на один из этих дней, то ему не запрещается поститься в нее. А лучше всего об этом известно Аллаху!

**5. Непрерывный пост.** В длинном хадисе Абдуллаха б. Амра сообщается, что Пророка (с.а.с.) спросили о непрерывном посте, и он сказал: «**Кто постился всю жизнь, тот не постился никогда**». Он повторил это дважды. (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

Из этого хадиса ясно следует, что поститься без перерывов в течение всей

жизни или длительного промежутка времени запрещается. Ислам не призывает людей к монашеству и полному отказу от земных благ, и мусульмане смогут добиться успеха в этом мире и в Будущей Жизни только, если они будут следовать путем Божьего посланника (с.а.с.).

Передают, что Анас б. Малик, рассказывал, что трое мужчин подошли к домам супруг Пророка (с.а.с.) и начали интересоваться тем, как поклоняется Пророк (с.а.с.). Когда им рассказали о том, как он поклоняется, они сочли это недостаточным для себя и сказали: «**Куда нам до Пророка (с.а.с.)?! Аллах простил ему все предыдущие и будущие прегрешения**». Затем один из них сказал: «**Отныне я буду молиться все ночи напролет**». Второй сказал: «**А я буду поститься всю жизнь и не стану прерывать пост**». А третий сказал: «**Я же откажусь от женщин и никогда не женюсь**». Тут к ним подошел посланник Аллаха (с.а.с.) и сказал: «**Это вы сказали такие-то слова? Клянусь Аллахом, я являюсь самым богобоязненным и благочестивым среди вас! Однако я соблюдаю пост и разговляюсь, молюсь и сплю, а также женюсь на женщинах. А всякий, кто не желает следовать моим путем, не имеет ко мне никакого отношения**». (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

**6. Добровольный пост жены в присутствии мужа без его согласия.** Выше мы отмечали, что женщина не имеет права соблюдать добровольный пост без разрешения мужа, если только он не находится в отъезде. Об этом говорится в хадисе Абу Хурейры, переданном аль-Бухари и Муслимом. Объясняется же это тем, что жена обязана выполнять свои супружеские обязанности перед мужем, если он попросит ее об этом.

Передают, что Абдуллах б. Абу Ауфа рассказывал: «**Когда Муаз вернулся из Шама, он поклонился Пророку (с.а.с.). Тот спросил: «Что это такое, Муаз?» Он ответил: «В Шаме я увидел, что люди падают ниц перед их епископами и патриархами, и мне захотелось, чтобы относились к тебе так же». Тогда посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «Не поступайте так! Если бы я приказал поклониться кому-либо помимо Аллаха, то приказал бы женщинам поклониться своему мужу. Клянусь Тем, в Чьей Длани душа Мухаммада! Женщина не исполнит своих обязанностей перед своим Господом, пока полностью не исполнит их перед мужем. Она не должна отказывать ему, даже если будет при родах**». (Хадис передал Ибн Маджа.)

## ВНИМАНИЕ!

Убедительная просьба обращаться с уважением к газете, так как приводятся имя Аллаха и аяты из Священного Корана.

Желающих присылать материалы для публикации просьба обратиться в Соборную мечеть г. Майкопа или отправить материалы в адрес редакции с пометкой: «для редакции газеты 'Свет'». Материалы принимаются на адыгейском и русском языках. Присланные материалы не возвращаются.

